POUČENIE PACIENTA O STOMATOCHIRURGICKOM ZÁKROKU
plastika mäkkých tkanív/ chirurgia parodontu

1.  POUČENIE PACIENTA PRED STOMATOCHIRURGICKÝM ZÁKROKOM 
I 	Odporúčané ošetrenie / liečba
· Plastika mäkkých tkanív/ chirurgia parodontu - optimalizácia stavu mäkkých tkanív.
II 	Ako prebieha ošetrenie/liečba:
Plastika mäkkých tkanív/ chirurgia parodontu:  
Výkon je prevádzaný v miestach, kde je žiadúca zmena parametrov stavu a objemu mäkkých tkanív pre dosiahnutie žiadúceho výsledku funkčného aj estetického. Zahŕňa v sebe prehĺbenie plytkého vestibula, odstránenie nežiadúcich slizničných ťahov,  uzavretú a lalokovú kyretáž pre zlepšenie parodontálneho prostredia, doplnenie chýbajúcich mäkkých tkanív (obnažené krčky a korene zubov, nedostatočné  alebo úplne chýbajúce množstvo pripojenej gingívy, regenerácia medzizubnej papily, zástava recesie/ústupu tkanív okolo zubov/implantátov),  spojené s odberom štepu mäkkých tkanív z ústnej dutiny (napr. podnebie, alveolárny výbežok) a ich premiestnením na požadované miesto zákroku, prípadne použitím heterológnych materiálov schválených ŠÚKL (napr. acelulárna dermálna matrix). Výkon sa prevádza aj ako prevencia alebo liečba citlivosti a kazov koreňov/krčkov zubov, prípadne ako zákrok estetickej stomatológie (zlepšenie vzhľadu zubov/okolia implantátov a línie gingívy). 
Zákrok je uskutočnený ambulantne na stomatologickom kresle v maximálne možnom aseptickom- čistom prostredí a pracovných podmienkach. Zákrok je spravidla prevádzaný u ležiaceho pacienta, ktorý má hlavu zakrytú operačným rúškom. Pred výkonom si pacient vypláchne ústnu dutinu dezinfekčným prostriedkom. Zákrok je zahájený aplikáciou lokálnej anestézie / infiltračnej, zvodovej, kombinácia/, ktorá príslušnú oblasť znecitlivie a umožní tak bezbolestné a plynulé prevedenie zákroku parodontálnej plastickej chirurgie. 

Po prevedení toho ktorého zákroku je nutné danú oblasť skontrolovať a prípadne upraviť tak, aby mohla byť zašitá šicím materiálom. Šicí materiál je vždy sterilný a jednorázový. Podľa povahy výkonu a následnej dohode môže byť použité vstrebateľné alebo nevstrebateľné vlákno. O tomto fakte bude pacient informovaný. Počas zákroku je nutná maximálna spolupráca pacienta pre zaistenie hladkého priebehu výkonu. Počas zákroku je možné obojsmerne komunikovať. 
2.  POUČENIE PACIENTA PO STOMATOCHIRURGICKOM ZÁKROKU 
	Milý pacient, milá pacientka. Bol Vám vykonaný stomatochirurgický zákrok v ústnej dutine. Keďže každý stomatochirurgický zákrok je zásahom do organizmu, je pre správne hojenie potrebné, aby ste dodržiavali nasledujúce pokyny.
· Mierne krvácanie je možné aj dlhšiu dobu po zákroku. Ak by sa niekoľko hodín po zákroku objavilo silné krvácanie, ihneď kontaktujte svojho zubného lekára. Ružovkastá slina aj dva dni po zákroku je normálny stav  a nie je dôvodom na znepokojeniu.
· Bezprostredne po zákroku  je vhodné okolie rany chladiť (aj niekoľko dní prikladať studené obklady cez vreckovku).
· 2 hodiny po zákroku môžete postupne začať jesť redšiu kašovitú stravu, na opačnej strane. Nasledujúce dni sa vyhnite konzumácii mliečnych výrobkov, dráždivým jedlám a horúcim nápojom a jedlám (zvýšené krvácanie z rany). Piť môžete po 1 hodine po zákroku.
· Po zákroku sa bežne objavuje pooperačná bolesť, prípadne opuch (niekedy aj výrazný), sťažené prehĺtanie, únava, malátnosť, sťažené otváranie úst (Liečba: rehabilitácia otváraním úst), zvýšená teplota (aj niekoľko dní). Na zmiernenie tohto javu je vhodné si ešte pred odznením anestézie (znecitlivenia) užiť tabletku od bolesti (Paralen 500mg 2tbl po 6-8 hod, Ibalgin 400 mg 1 tbl po 8 hod, Nalgesin, Flector, Novalgin 1-2 tbl po 8 hod; nie acylpyrin/anopyrin – zvyšujú krvácanie) a chladiť tvár v mieste zákroku. Prípadný opuch býva najväčší 2 - 3 deň po zákroku, potom sa začne postupne vstrebávať. V prípade, že sa opuch alebo bolesť zväčšujú alebo sú prítomné šklbavé bolesti a teplota nad 38°C, kontaktujte svojho zubného lekára.
· V deň zákroku a nasledujúci deň nevyplachujte ústa a nekloktajte, aby ste nenarušili vznik „krvnej zrazeniny“ v rane, ktorá je veľmi dôležitá pre bezproblémový priebeh hojenia. Ďalšie dni si môžete vyplachovať ústa ústnymi vodami s chlórhexidínom (napr. Curasept, PerioPlus, Corsodyl, Parodontax).
· Umývanie zubov v oblasti mikrochirurgického zákroku sa v určitých prípadoch nemá vykonávať, resp. bude potrebné upraviť techniku čistenia danej oblasti. Váš zubný lekár Vám dá konkrétne inštrukcie.
· Minimálne 2-3 dni nefajčite a nepite alkohol (zhoršenie hojenia a zvýšené krvácanie z rany).
· Fajčenie počas akejkoľvek fázy hojenia významne zvyšuje riziko neúspechu chirurgickej procedúry
· Ak užívate antibiotiká, užívajte ich spolu s probiotikami a pite veľké množstvo tekutín (ovocné šťavy, minerálky, čaje).
· Vyhýbajte sa dráždivým jedlám a horúcim nápojom (zvýšené krvácanie z rany).
· Dôsledne dodržiavajte ústnu hygienu (zlepšuje hojenie), v okolí rany čistite zuby opatrne.
· V prvých dňoch po výkone sa vyhýbajte väčšej fyzickej aktivite, aby sa predišlo zvýšeniu tlaku, nepredkláňajte sa, nedvíhajte ťažké predmety, pri ľahu si viac podložte hlavu.
· Niekedy sa rana uzatvára stehmi, v takom prípade je nutné hrýzť na druhej strane a jesť mäkšiu stravu, aby nedošlo k ich roztrhnutiu. Stehy sa odstraňujú spravidla za 7-10 dní.
Úspech operácie môžete výrazne podporiť:
· Dodržiavaním dôkladnej hygieny v celej ústnej dutine, vylúčením fajčenia a konzumácie alkoholu v prvých dňoch po operácii
· Obmedzením nosenia starých a už nevyhovujúcich zubných náhrad (najmä po plastických operáciách, prehĺbení vestibula a pod.) , dodržiavaním všetkých rád zubného lekára a pravidelnými kontrolami podľa predvolania aj po ukončení liečby
· Po stomatochirurgickom zákroku je niekedy nutné byť práceneschopný, užívať antibiotiká, lieky proti bolesti, prípadne iné liečivá na urýchlenie hojenia po zákroku. Po mnohých operačných zákrokoch je nutná aj následná kontrola, eventuálne aj častejšie ošetrenie rany (výplachy a pod.) a opakované zhotovenie RTG.
· Upozorňujeme, že bezprostredne po náročnejšom výkone nie je vhodné šoférovať motorové vozidlo. 

Pri akýchkoľvek výraznejších problémoch alebo otázkach nás okamžite telefonicky kontaktujte najlepšie hneď ráno na tel. čísle: 0903531639



2

